

Патриот России

Елена ЛАРЕВА

Фото автора

Учитель истории и обществознания школы № 17 Милитина Клапиюк награждена памятной медалью «Патриот России».

Милитина Клапиюк родилась в Казахстане, где тогда работали на целине ее родители.

- Имя мне дала мама, которая ласково называла меня Милечкой. Но она его не придумала - это женское имя нашего рода, - объясняет Милитина Владимировна.

В четыре года ее привезли в Котлас, в родные места матери, где родители девочки купили дом на исторической улице Устье. Сначала она училась в школе № 8, а когда 45 лет назад была возведена школа № 17, вместе со своим классом перешла в новостройку. Ей нравились разноплановые предметы: физика, биология, литература, история. Она единственная в классе имела золотой значок ГТО. После окончания десятилетки, выдержав жесткий конкурс, поступила учиться на преподавателя истории и обществознания в Сыктывкарский педагогический университет. И ни разу не пожалела об этом. Учиться было интересно, особенно занимательной была практика.

- Ехать надо было на автобусе, затем много часов плыть по реке, далее топтать пешком через бурелом, - рассказывает котлажанка об археологической практике, которая проходила в глухих лесах Республики Коми - Лето, жутко много комаров, от которых не было никакого спасения. Мы, студенты, вели раскопки могильников XII-XIV веков. Сама находила остатки керамики, наконечники от стрел, а еще там были найдены даже персидские монеты. Но чтобы работать археологом, нужно иметь хорошую физическую форму, терпение, чтобы выносить жизнь в лесах. Я поняла, что это не мое.

Дальше ее ждали другие практики: архивная, с долгим поиском разных исторических документов, музейная, где требовалось иметь хорошие оформительские способности. Больше всего понравилась педагогическая практика. На пятом курсе их, студентов-выпускников, из-за недостатка кадров дружно отправили по школам преподавать историю на целую вторую четверть. Причем не в большие поселки, а в глухие места.



Милитине Клапиюк российскую награду вручили в День знаний.

- Я очутилась в поселке на реке Печоре, где располагались богатые лесопромхоз и зверосовхоз, в котором выращивали чернубурок. Чудесный край, дети хорошие, открытые, неизбалованные. Мы с ними занимались настоящей творческой работой, - вспоминает Милитина Владимировна.

Правда, добраться до этого поселка можно было только на «АН-2», маленьком самолете, которого по три дня приходилось ожидать в местном аэропорту.

- После практики меня туда очень звали вернуться, но я не решилась, - признается Милитина Владимировна.

В ходе распределения она как одна из лучших выпускниц получила возможность выбрать будущее место работы из списка предложенных населенных пунктов. Она предпочла отправиться в комяцкий поселок, где действовал леспромхоз - предприятие, поставляющее древесину для железной дороги. В те годы это было богатое поселение, которое снабжалось продуктами и вещами из Ленинграда. В нем даже школу выстроили не по типовому, а по индивидуальному проекту, который разработали ленинградские архитекторы. Милитина Клапиюк работала в местной школе, вышла замуж, родила двух детей.

В годы перестройки жизнь многих людей перевернулась кардинально. Поселок миглом обнищал, остался без электричества...

- В 1994 году мы решили оттуда уехать. Муж родом из Донбасса, из Горловки - он хотел увезти нас туда. Но в этом вопросе я была категорична - переезжать, так только в Котлас, - говорит она.

Сначала преподавала историю и обществознание в школе № 4, затем перешла в родную школу № 17. Все эти годы вместе с учениками занималась исследовательской деятельностью. Одной из тем выбрала изучение истории мемориального кладбища Макариха, где в 30-е годы хоронили спецпереселенцев. Ученики под руководством педагога провели большие краеведческие изыскания, которые вылились в научную статью «Собирать кости не страшно, страшно ходить по ним. История кладбища Макариха», опубликованную во Всероссийском сборнике.

- А ранее, в 2002 году, на базе школы мы создали первый историко-краеведческий музей микрорайона Макариха, - гордится Милитина Владимировна. - Занятия в музее проводятся в основном во внеурочное время. У нас есть актив ребят, это порядка тридцати детей. Остальные привлекаются по мере необходимости.

Мероприятия проходят в необычной форме историко-литературных инсценировок. Например, по работе ученицы «Оборона Котласа от интервентов в 1918 году» на основе реальных фактов был написан сценарий, в котором использовались произведения литературы. Милитина Владимировна вместе с детьми поставила мини-спектакль. Конечно, такая форма работы ребятам интересна. И недаром ученики Клапиюк занимают призовые места в олимпиадах, побеждают на разных конференциях...

Милитина Клапиюк постоянно в работе: то она спешит с учеником в область, то встречает гостей из дома Солженицына, открывающих памятник на мемориальном кладбище Макариха, в числе которых живущая в США княгиня Оболенская.

О том, что ее представили к награде памятной медалью «Патриот России», Милитина Владимировна знала.

- Когда позвонили из комитета по образованию, уезжала на предметную областную олимпиаду с учеником, - признается она. - Что успела - отправила, поэтому награды не ждала. Для меня такая медаль - большая ценность. Это признание нашей исторической, научной, патриотической деятельности - доказательство того, что мы идем в правильном направлении.